



太平天国天王玉玺



“拜上帝教” 与 “拜上帝会”

○ 康美玲

在进行有关“太平天国运动的兴起与发展”这一内容的课堂教学时，由于学生课前看了相关教材，故于课上提了这样一个问题：“拜上帝教和拜上帝会是什么关系？”说实话，我在备课时没有特别关注这个细节，并认为也不是什么大问题，因而不假思索地告诉学生：“拜上帝教是一种宗教，而拜上帝会是其具体的组织机构。”当时这样说也没觉得有什么不妥，但课后回想起来总觉得有些不确定，因为我本身并没有研究过拜上帝教和拜上帝会这二者之间的关系。究竟二者是什么关系呢？我必须查资料来求解，以便提升自己的专业素养，对学生学习进行有效引领。

人教版中国近代现代史上册《教师教学用书》中有这样一段关于洪秀全的介绍：“1843年春，洪秀全仔细钻研《劝世良言》，相信基督教的教义，创立了拜上帝会。”并在介绍冯云山时说：“他是洪秀全的同学，1843年与洪秀全一起创立拜上帝会。第二年，他同洪秀全一起到广西贵县宣传拜上帝会。”我还是不明白，于是又查了中华书局出版的李侃、李时岳、李德征著的《中国近代史》，在其有关太平天国的章节中没有提到“拜上帝教”，而所涉处皆为“拜上帝会”，而且还有这样一段叙述：“冯云山在紫荆山经过两年的努力，建立起一个被称为‘拜上帝会’的组织。”我疑惑了：当时有没有“拜上帝教”的提法？抑或这是后人的说法？

后来，我在网上阅读了中国人民

大学清史研究所教授、博士生导师秦宝琦先生的《拜上帝会和太平天国的神权统治》一文，不但使我的疑惑得以释解，还使我对有关太平天国运动内容的教学有了新的认识。《拜上帝会和太平天国的神权统治》一文关于“拜上帝会”是这样说的：中国学者对“拜上帝会”的了解，主要依据瑞典人韩山文(Theodore Hamberg, 1819 - 1854)著、简又文翻译的《太平天国起义记》。简又文的译文中说：“此等新教徒即自立一会集结礼拜，未几，远近驰名，而成为‘拜上帝会’。”近年有学者对简氏的译文提出质疑，认为原文的“Congregation”一词，应译为“宗教团体”或“教派”，因此，韩山文那段有关拜上帝会的话，应该译为：“他们自己成立了一些宗教团体，聚集在一起进行宗教礼拜，很快就以‘拜上帝会’得名，闻名于远近。”说明在太平天国建立以前，确实存在过“拜上帝会”这样一个组织。以往人们普遍认为“拜上帝会”的组织是洪秀全于1843年读梁发的《劝世良言》后，开始相信上帝，并收冯云山、洪仁玕等人为信徒之后创立的。但据王庆成先生研究，当1843年洪秀全等在读过《劝世良言》“大觉大悟”并自行洗礼时，尚未提及“拜上帝会”，“拜上帝会”的出现，乃是冯云山在紫荆山以巨大热情传播基督教的结果，“拜上帝会”出现时，洪秀全尚远在广东。而且在《太平天国起义记》的第九节，还明确提到冯云山是“拜上帝会”的创造者(founder)。鉴于冯云山对于

上帝的信仰，直接来自洪秀全，当他在广西传教时，也一定会谈及洪秀全的启示和宗教经验，从而使洪秀全在“拜上帝会”中得以“逸享权威”，并使洪秀全于1847年来到紫荆山后，很快就成了“拜上帝会”的首领。正如《太平天国起义记》里所说：“虽然冯云山原是这个会的创立者，但人人都承认洪的优越地位，没有谁能像他那样实施权威，在众多的各类人中实行严格的纪律。”因此，在这个意义上，我们也可以说，“拜上帝会”是由洪秀全和冯云山共同创立的。洪秀全和冯云山为什么把他们创立的组织不称“拜上帝教”而称“拜上帝会”？这大概同当时广东一带结盟拜会的习俗不无关系。嘉道年间，两广一带由于秘密会党的势力很大，各地存在着大量各种名目的会党，皆以某某会为名。洪秀全等人，大约受其影响，也就把他们创立的组织称为“拜上帝会”了。

有了这样的了解和认识，我对学生所提的“拜上帝教和拜上帝会是什么关系”的问题重新向学生回复：“拜上帝会”是一个带有宗教色彩的民间结社组织，在其创立的初期，同其他秘密教门一样，也处于秘密状态，因参加者要符合必要条件，那就是信奉上帝、崇拜上帝，所以称为“拜上帝会”。“拜上帝会”只存在于洪秀全、冯云山传播基督教到金田村起义之前，太平天国起义后，这个组织就不再存在了。另外，在当时并没有将其命名为“拜上帝教”。

(作者地址/陕西省咸阳市八方中学，712000)

